

перитоните, применение дистанционной ударно-волновой литотрипсии при мочекаменной болезни, успешные реконструкции при аномалиях желчевыводящей системы и желудочно-кишечного тракта, коррекция воронкообразной и килевидной деформаций грудной клетки, эффективное лечение скелетной и черепно-мозговой травмы, практически всех пороков развития.

Коллектив кафедры детской хирургии выполняет большую методическую работу по совершенствованию учебно-методических комплексов, образовательных программ до – и последипломного обучения. Кафедра реализует воспитательную деятельность в мероприятиях со студентами, интернами, ординаторами.

По традиции на кафедре активно работает студенческий научный кружок. Ежегодно студенты-кружковцы участвуют в сессиях НОМУС и Всероссийских конференциях, где они неоднократно становились заслуженными дипломантами. В 2008 году УГМА принимала XV Российскую научную студенческую конференцию с международным участием «Актуальные проблемы детской хирургии, анестезиологии и реаниматологии». Кафедра детской хирургии и сотрудники клинических баз подготовили и успешно провели все мероприятия, радушно приняв на уральской земле более 250 делегатов из РФ и 5 стран СНГ. На этой конференции 6 наших студентов-докладчиков стали дипломантами разных степеней. А в 2009 году в Ставрополе все 4 участника Российской конференции завоевали дипломы 1 степени, при таких результатах работа кафедрального студенческого кружка заслужила высокой оценки.

Основная задача кафедры детской хирургии – развитие. Развитие и совершенствование: в оперативном рукодействии, в выхаживании больных детей, в научных исследованиях, в учебном процессе, чтобы вливались в ряды детских хирургов умные, работоспособные, влюбленные в свою профессию молодые врачи. Во благо здоровья уральских детей – изучать, исцелять, воспитывать!

А.М. Чередниченко, О.П. Ковтун

КАФЕДРА ПЕДИАТРИИ ФПК И ПП. ИСТОРИЯ СТАНОВЛЕНИЯ И РАЗВИТИЯ

Уральская государственная медицинская академия

Кафедра педиатрии ФПК и ПП была основана в 1988 г. Первая заведующая кафедрой и её основатель – доктор медицинских наук профессор А.М. Чередниченко. Первоначально базой кафедры была городская детская клиническая больница №9, имеющая в своем составе

специализированные отделения и консультативную поликлинику. Поскольку на кафедре обучаются участковые врачи-педиатры и их большинство, в отличии от числа врачей стационарных отделений, стало очевидно необходимость привлечения к учебному процессу других подразделений педиатрической службы, в частности, детской поликлиники, отделения патологии детей раннего возраста, кардиоревматологического отделения. Остро встал вопрос о расширении преподавания вопросов перинатальной патологии и неонатологии.

Руководствуясь производственной необходимостью и по просьбе городского управления здравоохранения к числу базовых учебных подразделений кафедры в 1996 г была отнесена и городская детская больница №11.

Вопросы перинатальной патологии и неонатологии отрабатываются в детской клинике НИИОММ.

В этом же году приказом городского управления здравоохранения г. Екатеринбурга в целях совершенствования высококвалифицированной специализированной медицинской помощи детям с системными заболеваниями соединительной ткани, врожденными пороками сердца и патологией сердечно-сосудистой системы был организован городской детский кардиоревматологический центр. Научное руководство работой центра было возложено на кафедру педиатрии ФПК и ПП.

Деятельность сотрудников кафедры имеет многогранный характер. Первое направление – это образовательный процесс. На кафедре ежегодно обучается до 300-400 врачей-педиатров, интерны и клинические ординаторы. Создано 5 образовательных учебных программ, среди которых неотложная педиатрия (144 ч – 1 мес.), патология детей раннего возраста (144 ч – 1 мес.), патология и терапия детей подросткового возраста (144 ч – 1 мес.), педиатрия с детскими инфекциями (288 ч – 2 мес.), общее усовершенствование по педиатрии (288 ч – 2 мес.).

Профессиональная подготовка и переподготовка по педиатрии включает преподавание поликлинической педиатрии (доц. Н.Д. Дашевская), патологии новорожденных и детей раннего возраста (проф. С.Ю. Захарова, асс. Ю.Л. Баженова), кардиологии и ревматологии (доц. Г.С. Кокоулин, асс. Ю.А. Трунова), гастроэнтерологии и нефрологии (проф. А.М. Чередниченко), эндокринологии (доц. Н.Д. Дашевская).

Наряду с учебными циклами, которые проводятся в базовых учреждениях кафедры, ежегодно организуются выездные циклы в города Свердловской области и за ее пределы.

После введения в номенклатуру должностей должности «детский кардиолог» была создана образовательная программа по детской кардиологии и организована стажировка по детской кардиологии.

Учеба врачей на кафедре построена на основании типовой программы последипломного образования по педиатрии и соответствует уровню преподавания в академии последипломного образования г. Москвы.

Учебный процесс оснащен лекциями с мультимедийной презентацией, практическими занятиями, клиническими обходами со слушателями и клиническими разборами больных. Начинает и завершает обучение на циклах вводный и заключительный тестовый контроль. Обучаясь на циклах, врачи-педиатры имеют возможность получить сертификат специалиста и подтвердить его.

За годы работы кафедры написаны десятки методических разработок лекций и практических занятий, изданы руководства для врачей: «Питание здоровых и больных детей», «Лечение и реабилитация больных с различными заболеваниями», «Клиническое обследование здоровых и больных детей» (издана 4 раза), «Подростковая медицина» (издана 2 раза), стандарт диагностики и лечения внебольничной пневмонии у детей. Все руководства являются настольными книгами для врачей-педиатров.

Вторым направлением работы кафедры являются научные исследования. К числу основных научных направлений кафедры относятся детская гастроэнтерология, детская пульмонология, детская кардиология.

Научные исследования в области детской гастроэнтерологии касаются вопросов заболеваний гастродуоденальной локализации (хронический гастрит, язвенная болезнь), билиарной патологии (желчнокаменная болезнь), кишечника (хронические заболевания кишечника, гастроинтестинальная пищевая аллергия); в области детской пульмонологии научные исследования касаются бронхообструктивной патологии у детей раннего возраста и бронхиальной астмы. Написана книга для родителей «Бронхиальная астма у детей». Результаты научных исследований по бронхиальной астме успешно реализованы в национальной программе «Бронхиальная астма у детей» и межрегиональной программе JSAAK.

Расширяются научные исследования в области детской кардиологии. В 2006 г. отметил свое 10-летие городской детский кардиологический центр и 24 апреля 2007 г. проф. А.М. Чердниченко произнесла актовую речь на итоговой научной конференции Уральской медицинской академии «Детская кардиоревматологическая служба. Опыт научно-практической деятельности, проблемы и перспективы развития». Основные разделы научных исследований касаются нарушений сердечного ритма, вегетологии и артериальной гипертензии.

За 20-летний срок деятельности кафедры защищено более 20 кандидатских диссертаций, докторская диссертация по этим и другим научным направлениям.

В базовых лечебных учреждениях заведуют отделениями кандидаты медицинских наук – воспитанники кафедры. Педиатрическую службу города и области (к.м.н Л.В. Рожкова,

к.м.н С.В. Татарева, д.м.н Л.Н. Малямова) возглавляют также воспитанники кафедры. На кафедре работают аспиранты и соискатели, у 4 из них на стадии завершения находятся кандидатские и докторские диссертации, у 3 – идет плановое выполнение научных исследований.

Третьим направлением работы кафедры является осуществление лечебно-диагностического процесса совместно с клиническими базами. В непрерывно действующем режиме проводятся еженедельные разборы больных, клинические обходы, клинко-патологоанатомические конференции. Все сотрудники кафедры выполняют большой объем консультативной работы в базовых лечебных учреждениях, являются экспертами страховых компаний, участвуют в проведении многочисленных конференций, проводимых по инициативе городского управления здравоохранения и министерства здравоохранения Свердловской области.

За большой вклад в подготовку врачебных кадров и участие в лечебно-диагностической работе города и области сотрудники кафедры и её заведующая А.М. Чередниченко были награждены почетными грамотами и благодарственными письмами губернатора и правительства Свердловской области, администрации г. Екатеринбурга и Верх-Исетского района. Профессор А.М. Чередниченко награждена почетным званием «Заслуженный работник Высшей школы» и является лауреатом Медицинского Олимпа-2006 в номинации «Лучший учитель».

В ноябре 2008 г. решением Ученого Совета Уральской медицинской академии были объединены кафедра педиатрии и подростковой медицины, кафедра неонатологии и профилактической педиатрии в единое структурное учебное подразделение – кафедра педиатрии ФПК и ПП, заведующая кафедрой проректор по научной работе доктор медицинских наук, профессор О.П. Ковтун. Новая объединенная структура кафедры оказалась эффективно действующим подразделением академии. Были расширены учебные площади в НИИОММ для преподавания неонатологии. Клинические интерны и ординаторы неонатологи получили возможность работать в детской клинике этого федерального учреждения (проф. С.Ю. Захарова, доц. Н.Н. Кузнецов). Стало возможным активное внедрение научных исследований по проблеме неонатологии не только в областной детской больнице №1, но и в НИИОММ. Освоена новая учебная база в поликлинике городской детской больницы №8 (проф. С.Н. Козлова, доц. Р.А. Ушакова, асс. Е.В. Савельева). Преподаватели ведут консультативные врачебные приемы не только в этой поликлинике, но и в ГДКБ №9, областной детской больнице №1. К преподаванию детской неврологии широко привлекаются проф. О.П. Ковтун и ее воспитанники - педиатры-неврологи, кандидаты медицинских наук доц. О.А. Львова, О.В. Корякина.

В 2009 г. защищена докторская диссертация (доц. Н.Е. Громада) и кандидатская диссертация (И.Г. Туева) по проблемам неонатологии и неврологии. Изданы избранные лекции по неврологии детского возраста (О.П. Ковтун, О.А. Львова), готовятся к очередному изданию «Подростковая медицина», «Питание здоровых и больных детей», «Клиническое обследование здоровых и больных детей», учебно-методическое пособие по артериальной гипертензии и язвенной болезни.

Объединение педиатрических кафедр ФУВа весьма перспективно. Оно позволяет более быстрыми темпами внедрять учебно-образовательный процесс в муниципалитетах Свердловской области с целью повышения уровня профессиональных знаний у врачей-педиатров и тем самым активно влиять на основные показатели деятельности органов здравоохранения.

В.И. Шилко, Н.М. Скоромец

К ИСТОРИИ РАЗВИТИЯ ДЕТСКОЙ ПУЛЬМОНОЛОГИИ НА СРЕДНЕМ УРАЛЕ

Уральская государственная медицинская академия

Опыт прошлого, как известно, вооружает специалиста знаниями, который в той или иной форме в дальнейшем используются в практической работе. Пульмонологическая служба в Свердловске-Екатеринбурге берёт свои истоки от фтизиатрии (профессора И.А. Шаклеин и М.Л. Шулутко), лёгочной хирургии и интенсивной терапии (профессор М.Л. Шулутко и доктор медицинских наук Б.Д. Зислин), рентгенопульмонологии (профессора М.Г. Винер, В.И. Коробов, В.А. Соколов) и патоморфологии (доктор медицинских наук Т.И. Казак). Правомочно отметить и основателя Уральской школы хирургов, чл.-корр. АМН СССР профессора А.Т. Лидского, которые в 50-е годы впервые в Уральском регионе провёл операцию на сердце и лёгких. В клинике госпитальной хирургии Свердловского медицинского института (см. УГМА), руководимой А.Т. Лидским, были заложены основы специализированной хирургической помощи – открыты отделения неотложной хирургии, хирургической пульмонологии и др.

Однако необходимо подчеркнуть, что одно из направлений научных исследований изучение лёгочных заболеваний у детей, включая туберкулёз, было заложено ещё в начале